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! 1) Eine Fachricht, dass ein neuerliches Verhﬁryﬂgi ersten

Stelle glinstig verlauicn‘sei und die Anberaunung des neuen Prozesse
; | W”&

termines bevorstche, W% schon wieder mehrere Yochen o4, sodass zu

beflirchten ist, dags dieges “Bevbratehen",doch noch bis Herbst dauer

wirde e Das Buch von Anna Freud wurde Bdith ausgefblgt.

' 2.) Der von mir geplante “Vorkongress® stisst zeitlich auf die

 grissten Schwierigkei sen. Dic "Funktionire® der I.P.V. miissen be-

und Raknes3 manche der Teilnehmer der Prase

reits am Vormittag des lo.August in Morienbad antreten, - und vorher

haben mehrere Kollegen nicht Zeit, Andererseiis missen auch nmelx ere

andere Wicder'sofort nach Beerndigung des Kongresses am T« August ab-

reisen. Wemn wir also asusger Privatgesprichen eine oder nehrere ge -

meinssnme Diskuesionen fiihren wollen, so miisgen wir dazu die Xongress.

. zelt selbst wihlen, Wenn picht allzuviel Tratscherei darum gemacht

wird, glaube ich, dass das miglich sein wird. Man kann entweder

den Abend des Ausflugsteges oder, vielleicht poch besser, einen zn-
dern freien Abend dazu bestimmen, und sich in e;nem Hotelzidmer oder
in einem etwas entfernteren Ausflugslokal, wo ein zufillig uner -
wﬁnsoht hinZukpmmender Psychoanalytiker den Zindruck eines privaten‘
Ausfluges hat, zuscmerkommen. Wichtig scheint mir‘vor allsm eine
Prinzipielle Aussyrache iiber die MOglichkeiten und liethoden der
"marxistischen Analyse®, der Vorbereitung eincr systenatischen wige
senschaftlichen FPorschurgearbeit., Die tisherizen kleinen Versuche
(2.Bs die Prager Arbeitsgemeinschaft) sollen dabei kriticirt werden . /
Dies muss keineswegs auf den "engsten® Kreis beschrﬁnkt_werden. In:
teresse fur eine solche Diskussion dusgerten ZeILs auch Barbaera L., g

}'JAQJ}.r (I R )
Tigeiive 1ich ebenso wie

-

andere verléssliche Inieressierte auch hinzuzichen, =« Weniger

eine Aussprache iiber w aere "beve gungspolitisc hedr Titigkeit
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> L jlzusammenkmnmen. teilwzisge nachher. Vor . tmerwunachter Indis-

R

; xnnerha.lb der IePeVey da viir dazin. scheint es, ungefahr einig
sind. Eine solche Aussgprache sollteﬂ auf den "engen" Kreis be~

schrankt bleiben. == Ich glaube, dass es leicht moglich sein

~~ wird, die ndtigen Verabredungen am eraten oder zweiten Tage des '

.Kongreaaes mindlich zu treffene
' Gerd schréibt zum “Vorkongress“t ' yf'

"Ich schlage vor, daas wir teilweise wihrend des Kongreasea

;Ekretion werden wir uns, wenn auch schwer. ho fentlich doch
;?-'schdtzen konnen, R o | |

l ‘Tech habe @edacht, d.ass wir -es so machen konnten, daaa
j'zunaehst Jeder von uns einen'Ortsgrtmpenbnzicht“ gibt. de e

fvon seiner Arbeit, Sorgen, Sbtuation erzdhlt, und nachdem

" 4 3'em Jeder sein Leid geklagt ‘hat, konnen nir die einzelnen

iPu’akte unserer Arbeit mehr systematisch durchaprechen.

3.) Es machen sich inzwischen von Selten der I.P.V. Zwar a,ller-

3 mnd Kongressvorbereitu :gen bemerkbar, such ausse,ﬂ, den bloss tech-

nischen, ZeB. eingh.U.K. Sitzung‘t_s&n%?orbereitender, gegeniber
dem\,vorherigen nichts wesentlich Mzues enthalteni er Rundbrief
der I.U.K.. eine Anfrage von Jones .an salle Ortsgmppen f“ur seinen

, 'presidential Teport® u.dgle 4 -~ aber {iber die Art, w1'67510h das

* symposion® denkt, hat¥sich der Vorstand bisher nicht geaussert.
BB steht also noch nicht fest, wer aussar den Referenten zu vorte
kommen wird. und wie, und bzgle. der "ungehorigen Art", in der ich . -

nicht erwvihnt wurde (s.‘lundbrief mII,Punkt 2) hebe 1ch noch nichds

' gehort. Eas ist also ungewiss, ob und wie Gero und ich werden -

Bpreohen konnens ‘ch meine, wir soller uns jedenfa.lla vor‘bereitonc

D& I,UlT ¢ fordert Lehrstellen, die An»r.cennung, haben wol-

. len. a.uf, dies anzwnelden. Ich vemute, dass Oslo einen solchen




————

Antrag stellen wird, und dasa es daher schon an u.Angust vormittags

keiuen‘Krach geben wird, wenn ‘die I.U.Ke Schjeldexrup als Lehranalyti-‘

ker ablehnen und Oslo die_Lehratelle verweigern wirde Es ware,wich&é
tig, zu wissen. wag Oslo in diesem Falle zu tun gedenkt. Ich fiirchte,
ich werde in solchem Falle auf die Gefahr hin, dass dort mein "Oppor-

i

tunismus“ such den "Blindesten%X kl=r werden EEEX wird, schweigen

mnseen. weil ich tatsiichlich von Reich-Schulern durchgefuhrte Lehr=

f.analyaen trotz Ueberzeugung von der Richtigkeit der Prinzipien der

ECharakteranalyae“ nicht mehr als gsolche anerkennen keon, weil Beich '

- seinen Schillern ja ein vollig verricktes Bild der analytischen Read
| ldtat vermittelt. Ich habe ﬁaknes gebeten, npch von dem Absichten
- der norwegischen Vereinigung (vielleicht will ‘sie auch irgendwelche

"revolutionare' Initiaxivantrage stellen, Rdith Jacobssohn-AnfrufqP

) oder sonstigen Unsinn machen) zu unterrichten, habe aber bisha
; keine Antwort eivhalten, Es soheint, dass wir wieder 1emlidh u -
. unterriohtet in die Geschiftssitzung gehen werden, da ich auch

aus Ameriks seit jenen Hachrichten, die ich,Eudh mitgetailt habe.

nichta Keues horte.

4o§ Ueber die aus der I.P.V. cudgiiltig ausgetretene deutsche
Gruppe erreichte mich eine ( noch nicht bestatigte ) Information.
dass sie nunméhr den Psychotheraneutenverein beitreten und dessen
zweiten Vorsit;;gen stellen s80lle == Hichtsdestowsniger interess
sieren sich einige Mitglieder dieser deutschen vereinigung fir dem

Konéreaa der I.FeVe und wir werden Gelegemheit haben, mit Xiiller

'personlich zu aprechen.

e, ) Ueber den Freud-Geburtstaz in Budk pest erfuhr ich
nooh n«chtr«alidh folgendé, uns interessierende Einzelheitens
.8 Zum  cud-Geburtetag erschien hier allerhand,

- unter anderem in ciner offizicllen; n»lso hichst



'/ ; reakxtioniren Zeitung ein Leitartikel, " der leider sehr gut war,

- und Zusammenhﬁnge sah, die unﬁere Leute ﬁicht gsehen wollen, ninm .
lich ZWiSLhGn Pge.Ae undunserer philosophischen Richtung. al- |

lerdinba verwechselte eT Ps.A. 2;; Sex.Pol. und erklarte atwas

primitiv die Zugehorigkelt zun 9jlidischen Geist. Der Artikel

e e e e e e 5 -

-~ muss ernst genommen werden 1) weil er hier der analytiachen
Arbeit sehr echadlich sein kann. 2) weil die hiesigen Kollegen
in der Ablehnung allexr uns sympathiachen Tendenzen dadurch

" gehr gestérkt wiirden, sie haben alle eine Riesenangst.

L 6.) Zur Reik 'Korrespondenz (XXYI.Punkt 14) schreibt ;
Edith Ge 8~ - . : o
' ' Zur»“Vorwegnahme“ fiel mir ein: Ieh.habe vor einiger
- zéit yiel iiber die “magische Geste' nachgedacht, und
| | panﬁte sie fiir mich ein "Spiegelbild der Identifizierumg®e
;_;.' " Dpamit meinte ich dzsselbe, was_Sié fiber die *"Vorwegnshme®
v ‘sch:eiben: nicht ich benehme mich wie der Andere, sondern
‘provozisre, dass er tut, als ob er ich wires == Ich glau-
. be aber, die Ueberlegung.haf nur den Wert, dass Wir et-
- was in Worte fessen, was sowieso klar 1st, = Sie schrei-
A ben ja an Reik nuch dasselbe. _ :
Icﬁ mﬁohte die Bedeutung dieser%umgekehrier Idzntifizierungen® noch
einﬁal unterstreichen, Sie scheincn mir eiven gewissen Prozentsats
"der.Beziehungen zwischen lUenschen iiberhaupt zu behetrschen. Je mehr
wir die aktuellen éohwankungen im Ich ("Stirmungen® u.dgl.) ver -
.stéhen werden, umso hoher werden wir das Bediirfnis mach Selbst -
'gefﬁhlregulierurg (allerdings nicht als Urkraft wie bei Adler,
gondern genetisch) xlverstehen), wirdigen, Warum Tagtriume ﬁber,
ein Objekt, mit dem man sich aus Ich-Gefiihls-Grinden identifizie-

ren méchte, in so viel hoherem Grade vom wirklichen Verhaluen die=-

P r—



ses Objektyy das so0 sein muss, dass es.diese Identiﬁziemm* exrnig-
licht, abhéingiger ist, als reing erotische Tagtraume, fir deren

Moglichkeit das wirkliche Bepehmon des Objektes mehr odsr weniger
glcichgultig ist, ware ein wichtiges Problem. '

74) Zum Aufruf von Aenne Buchnoltz (XXVII.Punkt 12) &usserte
gich zunéchst Gerds , .

'~°' Schon bevor der Rundbrief kam, habe ich AeRe geséhrie;
ben, rdndestens teilweise in Ihrem Sinne. Ioh habe sie
ausmerxsam gemacht. dass sie nichts unternehmen soll.
bevor sie sich mbt denm Rechtaanaalt nicht in Verbindung

"setzt, un nicht der Sache zu schadeu. ausserdem sie vor
I. einen unbegrundeuen Optimiamus. man konnte durch Delega -
tionen viel erreichen. gevarnt. Alleldings erkannte ich
nicht, dass der Aufruf 80 schlecht wirken miisste, wie Sie
i neinen, und habe desLalb in Aussicht gestellt. dass, falle
' eine Delegation wirklich nach Berlin gehenfsollte, ich dae
k2 fir eintreten werde, dess-jemand aus Dinemsrk nitgeht, Ihre
Argumante haben mich zwar iiberzeugt, aber ich fand Ihre
Antwort an A.R. unndtig schaﬁf und iromisch. An ihrer gu-
ten Avsicht mit dem Aufruf ist Ja nicht zu zveifeln, und
es schien nir etwas formalistisch, und bei dem Srast ger
Angelegenheit kXleinlich, dass Sie an sich duzame uni ge -
8chmacklose, aber von der Behreiberin gut gemeinte Detnils
. ironisiert haven, Freilich'habe ich nicht gedacht, dass
:f:.' Iix Brief an A.Re. 80 wirkenm ﬁird, wie es der Fall war, Sie
| teilte mir némlich empért mit, dass Sie die Aktion zu
Ediths Rr ttunz vereiteln woll Ny 2us Aerger duriber, dass
sto, AeRe xu der Rcich-G uppe iibergesangen ist, und Sie

nicht vorher iber die Vercchickung des Aufrufs gngefrggt



hat. Ich werde diesa ungehorige Zumutung entsprechend
‘ zuruckweisen. I k : : o
TAuslgliesenv}:!eme;‘kungen ersehe ich iunéohst;‘wi; scﬁoﬁ die géiipge
;: Entférnung}Berlin -’Kopenhagen geniigt, um das Bild éber die wirklichen
L Verhaltnisse zu triibeng was fir eine Delegation eollte denn. in %eln
o cher Form. TR8, bei der gegenwartigﬁn achlabe oewirken kipnen? meit

eher’ noch kZmen andfre; aug dem Auslwnde er*olgende Unterstutzungen

. :‘-zu den Beschleunigungsversuchen des Anralts in Betracht, die das Ge-‘

lf genteil tun, als die Sache en die grosse Glocke hangon; sie wurden
}; teil*cise versucht, teilueise auch als undurchfuhrbar abgelghnt. |

%enu-keine gliicklicheren Eiufalle kommen, wie ‘man vdie Sache beschleu-an«

Aié nig»n gsollte%, als. die. die wir eeit onaten erwagen. oder 2ls das

‘5f.berdhmte "Hisstrauen" gegen den Anwalt, dossen Sinnlosigkeit. wir schon
?j.so oft nachgewzesen haben, 50 konnen vir mis Hin”eiscn aut Beschlcuni-

{T eungsnotveuaigkazt ledder nichts anfangen. ;» Dass meine Antwort an

o ff.A.R. - "unndtig scharft gewesen sei. odcr daes ich “gutgeueinte Details

§§ ironisiext” ha.tte, kann ich auch nicht zugeben. Dass nich das ”wie

ffb esessen" gekrinkt hat. ist nicht mronic, g ndern Wahrhext, und was
~élgdie Scharfe betrifft, §0 zeigt Jja A.Re. Antwort, die.uns Gero mitteiltas,
\g'gdass sie ruiBg noch schirfer hitte sein konnen, | | .
B   ‘ As nacnstes kum ein Durchs cnlag eines Briéfes. den Jones

? fg an A.n. gerlchtct bat. der in so e*;rculzchen und ub»rlegenen Tone
f"nkgehalten iat. dasg ich Maeine, dess alle Freunde Edlths sich frcuen
g'fkonncn. dass Jones 80 schreibt. Er lautets

o ° Dear Dr. Buchholtz, S .

I cannot find thst your action in agpealinb %o the membera
of the ;ntornational Ps;cho-Anwlytioal Association to bring
Pressure to bvear via ne was a very friendly one, Had yoﬁ domne
me the courtesy of first notifying me of your intention, I

should have uad the ouportunity of correcting some serious



4 Gelegenheit pannte er meinen Srief an Jones “gemein kriecheriacht .

-Te

misdstatements in your Aufruf, . .

(1) It is not true, as you imply, that international
‘enalysts showed " Interesse und Hilfsbereitschaft® only at
.the beginning of this trogic ocourence. You are evidently
uninformed sbout what they are still i2dmgx showinge :

{2) It is not true that we have been kept back from

concrete action by any advice on the part of the °angstliche
Berliner Grupps.® - . | .

Then 1 Jqurneyed to Berlin in connection with the Rdith
Jacobssohn Case, I interviewed her own lawyer and friends,
We agreed on a plan of compaign best calculated to éerve her
interesss, which we all have at heart. If you habe an&‘defi-
‘nite prqposals for futthering these interésts in any other

way, there are many people who would be grateful to listen to
. them. But, speaking for all those whom I have consulted, I
feel sure that any attempt at a publicity canpaign iv the

Press would greatly worsen her cﬁances of freedom and would

PEAVINUCORIE ot ST . o

seriously injure her interests at a time when'they are still
hanging in the balance. :
I greatly sympathise with jou in your difficulty

(SN LUIN OV

in supporting the thought of her urhappy position. I shaﬁe

the same difficulty myself, buil anm nevertheleéa determined

not to ease my feeiings at the expense of her interests. *

 Eine dritte und vie:te Erwiderung endlich kamen aus 08l0. WillﬁPRa
antwortete an Ahnie Re, die versucht hatte, ihn vor einer Publikation

. dieses Aufrufes guriickzunal ten, das: die Abesicht zu einer éolchen Pub-
" 1ikntion tetsichlich bestanden hidtte, dass er aber nach Anuies Brief
. eine liingere Diskussion dariiber mit Freunden’ abgchalicen habe, wobei

adirm,
. sie beschlossen Q;¢xau, auf eine Publikatios zu verzichtens bel dicser

2
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ef scheint mlso dariiber eine dhnliche Meinmung zu haben, wie A.R.
===== Dagegen liess mir Xic He als Antwort auf meinen Brief an
A,R.Asagen. daus"sie mit mif einverstanden sei,_un¢ dis. Absendung

dieses Aufrufes von Anfang an nicht gebilligt habe,

8,) BEs wird Euch ale kleines erfreuliches Zeichen der
gegenwﬁrtigen Entwicklung in dér=Ps.A. ,-dié sich auch in Wien
: psn&liohé# erkennen lisst, intefessieren. dass Gerd fiir seine
teehnisch= theoretische Arbeit iiber Depression von Londoner In-
stitut einen Preis ‘oekommen hate Er schreibty |
*® Es hiess im 2reisausschreiben.»' Die ‘rbeit soll einenm’
klinischen Bericht.ﬁbcr einen auf Grund der péyehoanalyti; ’
schen xethode'unterauchfen:Fall:zum Gegengtand haben unﬁ |
" ein klares Bild~von_den}Vorg§ngen und Verinderungen 1m.§sy?
Ehischen Leben,des'Patiehten ﬁb& deren Beziehﬁhg zﬁ dén

Um eltsfa&toren biéﬁen. 28 échien nir, dass meine Arbeit

gerade dlee Aufgabe ganz gut geloet hat und deshalb schickte

ich aie zun ?reisausschreiben ein, Jetzt bekam ich folgende
Antwort von- 1rs. Paynes ' I am happy to tell yon that you
'have been successfull in gaining a priae for your essay.

- Owing to the fact that the essay of amother competitor was

" undset to be equal to yours the prime has been divided bete
ween you. The chequé I e sending you therefore is for & 10/
May I offer ny copgratulcotions and appreciation of'your worky

Da ich gehort habe, dass zu dem Preisausschreiben pur

zwei Arveiten eingereicht warden sind, ist der Howed nicht
.3 sonders gross. Ausszrdem nusste ich die Uebersetun s-
 k°Bt°U» (%2 12 PP, ausgemacht haben, selber bezahlen, #o
.ddsg ich a1so noch 2 Plund daraufgezahlt habe. Vielleicht

hat die Sache doch eine gewisse Bedeutunge®



9.) Ein hnliches erfreuliches Zeichen aus Wiens ich efhielf‘von
.Bibying - xnki'gffenbar alg Wirkﬁng‘meincs Jiener betragsAﬁber'das
_"T;éuﬁa” - einévdoppelte Kowed;Aufforderung: Ich mige ersféhs 80~
fort*ein ausfiiirliches Referat iiber das neue Anna Freud - Buch ver-
faeaen und zvweitens im naehsten Jahrﬂ an deekenden einen Kurs iiber
AvTechnik am Wiener Institut lesen. Den ersten Auftrag nahm ioh trotz
grosster Zeitschwierigkeiﬂten an; Ihr wctdet mein Referat schon in
in_der nidchsten Zgitschriftnummer lesen. Ich hoffe, dass es nir ge-
";upgen ist, mein Urteil, das ichlﬁuch.schon in fxiix vorherigen Runde
brief bekannt gab, darzustellen{ und zu begrunden, sowohl die
;wirkliche Bedeutung dieses ‘Buches Plir die Ich-?svchologie zu wu;dx-

. gen, als auch die Unsinne iber die *angst vor der guantituo dex
‘Triébe" in sehr anstéindiger Form zﬁrﬁckzuweisen. ———- Bzgi. des
»'zweiten Auftrags erkundigte ich mich, wie das Wiener. Instltuu sich

- das nmit den Reisespesen denke. und habe vorlaufig dzrauf néch keine

1Antw0rt erhalten. '

10.) Die Prager marxistisch—psyﬂhaannlytische Arheits-
gemeinschaft, iiber deren Grupdnng und erste Sitzurgen ich bericatet
~ habe, hat von Januar bis Juli viefzehntégig getagt und den "Deﬁtschen
~Bausrnkrieg® von ingels grﬁndlichAdurchgearbeitet. Wir_vcrsuchten
zuerst an mehreren Abenden, das von Engels mitgeteilte katerial aus
andern Quellen in hiatorischemund.kulturgeschichtlicher Hinsicht zZu
erginzen, widmeten dann mehrere Abende der Soziddogie und Psychologie
-der Religion und gingen endlich dazu iiber, in zwangloser Weise das
ganze Biichlein daraufhin durchzubesprechen, am welchen Stellen dex
Paychoanalytiker wesentliche Erginzungen machen kbnnfe, und waren
"an den meisten Stellen zufriecden, wemnn es gelang, fir die "uarxi-

stischeiPaychoanalyee" zu richtizen Problemstellungen zu gelanie.
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_ Die Dlskuséioneu waren gewies‘fur alle Teilnehmer sehr anreg&ngs@

#aich+ Nichtsd:stoweniger/ hotten sie ihre grossen Schwierigkeiten,
die wahrscheinlich zu einem erheblichen ;eil einer nicht sehr gliick-
lichen personlichen verdanken ware == Jir
‘hoffen, die Erfahrungen dieses Verscuhs in Marienmbad besprechen zu

kinnen.

11,) Ueber psychoénaiytische Vortrégo fﬁiiSozialdemoktaten
schreibt Edith Gus e o
"Heine beiden Vortrage boi den soz.dem. Frau,n gaben
 mir viel Genugtuung, ich hatte daa Gefuhl. Sinnvollea gemacht su
" haben, und ich freute mich iiber dyn Zontakt mis den Hirern, obzwar
es nicht lelcht walrs die Thenen taktvoll zu behandeln. = ‘s wird
schwer sein, die HEnge von Anfforderungen »-'di‘.»a ich alle vorlau;ig,
auf den Herbst vertroste - freundlich dbzulehnen. -« ich ﬁSnnte'ea

_ nicht leisten, was diesen beiden Yortrigen folgen sollte. ®

12.) Vom Verfassér des “Vbrloreﬁén Sohnes inm lettischen
Faschismus" {s.Rundbrief XIX, ?unkt 4) und XXII.Punkt 12 ) erhielt
. ich einen Brief, indem es u.a. beissts
. . % Das alles zur Illustration der Schwierigkelten, die
. sich hier wissenschaftlicher Arbeit entgegenstellen. Die Arbeit iber
das Bodeneizentun geht so langsan vorvarte, dass ich mich entschlos-
.éen habe, dis grundsidtzliche Einleitung, die unterdessen fertig -
‘geworden ist, ols etwas halbwegs gelbststindiges zu bshandelns
" foh will niémlich Ihnen ein Ixemplar davon scaicken, in dieser tocke
nocﬁ. damit Sic es vor Ihrer Abreise sus Prag noch erhalten, die, -
'wenn ich drwch Frau Kramer recht unterricatet vin, am 8,Juli erfolgt.
Ich iliberlege cuch, Ob ich picht Ilorkheimer diese "Zipleitunz" cehickow

p0ll, == wvielleicht passt eie ihm ("wenn Gott Will, schiesst auch

cin Besen®, sogt der Jude)e Auch auf Reisen will jch ein Exemslar



mitnehncns nialich, falls ich die Einreisevewilligung bekomme, will
1ch meinen 14-tigigen Urlaudb (im Herbs 5%) in Xoskau verbringen, um

zZu sehen, wie weit sie dort sing ait einer aeuen Psychologie. ‘

~ Einm Buech von RKurasow(?), das dort, allerdings vor drei Jahren

erschienen ist, - ¢ Einfihrungz in eine historische Pgychologie", und
das ich unlingst lasa, hgt mir sehr viel Mut gegebens vom soziologiee
scﬁen Standpuskt sehr orthodox gehalten, behauptét eg dennoch sehr
entschieden die Hotwenaigkeit einer richtigen Psychologie, = nicht
;Reflexologie und nicht Reaxtologie, - als Wissenschaft von eiver Dem
sonderen, eigenart;gen Qualltat uea aeins. der MHataerie, welche Qualie
tat dle Kzterie auf einer bestimm cn historischen‘Entwicklungsstu;e

erhalt. namlihh im lemschen. | o A -
| Wie sie senen werden, haoe ich veraucht. dem sozialosyeholo-
_ giachen Problem beizukommen mit Hilfe des Begrifres der “ysychologi-
“schen Bedeutung° aozialer ;atnestanaes diese behalten dabei nmatiirlich

1hre eigene Gesetzmaseigkeit. aber auch die psychologische Gesetzni cw

\ f~sigkeit ist wichtig, denn die Hendchen handeln dodh nur vach ihr. X

Kurz - ich glaube, dass auch Sie iw die in dieser '*"inle:ltzm_> ’ die
" {ch Ihnen schicke, enthaltcnen Gedunken "richtig* finden werdun. ?

© den/ ' ‘
Ioh werde Such ubwr'Inhalt seimer Arbeit referie;en. Das,

wes ef von diesen nunaBOW'mitteilu, finde ich sehr interesaant: ich
neine, es ist ausserordentlich bedauerlich, dass die Sowjetkollegen
nichts von sich hiren laussen, rodess wir iiber die Eouwicklung, dle

dort'psychologische Fragen nehmen, ﬁberhaup; nicht informiert sindl

~

13.) . In der analytischen Literatu& gibt‘es.kéum neues
Brwﬁhbenswertes, es sel denn, man‘rechnete dazu die Aibeit von Pe-
dernt "Zur Untersche’ lunz des éesunden un.. xranxhaften Nerzissmus®,
Nachdem lingeres Xopfserbrechen und cine grossa Diskueéion‘miﬁ Federn

i’W&EGd&nkmer iTnhePrvehnlacia? andliah wantcatana
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in Prag die Grundgndanken seiner "IchpPaychologie" endlich wenizstens
ein wenig klargemacht hatte, buingt dies® Arbeit wieder das volle
Chaos! In welchem Ausmasse duich nichts ge.echtfertigte Gedankene
spielerei, in Privatnonenklatur ausgedriickt, hier in die wissen -
schaftliche Literatur Dingang findet, das sel an eiper einzigen Probe
gezelgts 9¥ir neigen zur Annehme, dass bei allen Wunscherfiillungen
zeRlulare Vorginge erfolgen, die mit der Vereinigung minnlicher und
weiblicher Elemente und Energien den sexuellen zugchirene® —e=-=
Ein Viener Kollege sagte mir, es seien ip der Viener Vereinigzung
gegenwﬁrtig so erfreulich demokratische Zustinde: "Wenn Federn redet,
braucht Riemand mehr zuﬁiﬁren..odeqﬂ sich zu bemiihen, es zu ver-

stehen."

14.) Dagegen scheiut mir in der ausse*analytiqchen Literatur
eine Arbeit fiur uns erfrealich: Arnold Zweigs Mirchenanalyse "Der
'Jude in Dorno® erschien in Nummer 22 und 23 der "Veltbithne®, Ver
.:éeb ArtiRel noch wnicht kennf; lese ihn nach! Es wird hier gezeigt,

- wie der um seinen Lohn 5etrogene‘Knecht das ihm.Vbrenthalténa statt
von Hefrn+.von peiner 3$xiixx£g§g§ﬁz Vérschiebungsersatz, dem Juden,
sich vergchafft, und wus den Juden zu solchpm Verschiebungaersatzl
éeeignef necht o s werden hierbei die determini:zrenden Krifte vere

ffgéngener gesellschnftlicher Institutionen fﬁ;_die Form des lircheus
‘kla{,&

in richtiger veise 7
\#Emanhif-und Zwelg schliesst mit einem Hinvels auf die Reproduktion
koneervativer Ideolcgien durch den Oedipuskomplox,

Ich schrieb an ihn folgenden Briefs
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“Gestatten Sie mir, an Sie einige Zeileu des Dankes fiir Ihren schinen

© Artikel ® Der Jude im Doxn“ zu richiten, ‘
~Ich aehrcibve im.Namen giner xleinen Grupno von Ds: choanalytiu
korn, die sich Tuxr die richtise #Anvendung® ihrar Uie enseha’t au?

- poziologiscne Fragen jateressieren. wir sind lberzougs, dags die Freuda
gche Psychologie'als eine Naturwisseumschaft der Seele, die die wirklie
chén seellichen bracheinungen'anf ihre nateriellen Grﬁnilagen :a die

- biologischen T:iebe und dis ﬁinflusénahme der Aussenwelt auf diese -
zurﬁckfﬁhrt; an der richtigeh 5tells in diz Zonzey:ion von Hmrx von
Gescnehen in dez menschlicaen geaellsc haft.eing°fﬁﬂt werdsﬁ muss,ium

‘eine rlchtlge und fiur die :raxis braucubare VO-stellung von deh'ge -
sellschaftliuhen Ablauien zZu eranltcn. “ir esind une der grossen Schwie

;rigleiten einer solchen wissensch&iulioaen Arbeit bevucste Schon bed
.ersten 'Versuchan hiegu muss m=n stanulg g gen zwel Fronten xtmpfent
gpgen Analytiker. die ohne entsrr *echends Tirdigung dex<geaellschaft-

| 1icnun Wirklichkeit Befunde der 1nuividuel;an Pgwchologie in unge =

~ pechifertigter Veise suf soziologcha’ Fragen iibertragen und nistorise
.Ablaufe pach dem Voroilde eines ncurouischen Symgtoms auffassen, Iur

. das pur die unbewusﬂts Triebstruktur, nidht aber das sktuelle Geschehe
dac auf diass einwirkt, verantwortlieh.g,¢ Und gegen Earxisten, die
gléuben. durch die Erkenntnis. die ®Vorginge in déﬁoCﬁvUﬁOﬂfG" stells
ten shxieisrax einen n-eberbsu® iiber die materielle Bapis der Gesell-

" gchaft dar, der Fregestellung enthoben zu gein, wi e aich ‘die Basis
im Einzelnen {n den Ueberbau umsetzt, und wie dieser ~uf jene zuriicx=
wi.rkte ‘ - o |
S » Ihre Analyse des "Juden im Dorn®™ hnt ﬁns so eshr gfefreuty
weil guraue in ihr G4 =0 *slia? schﬁnbﬁ—ﬂnisf ersichtlich gem:ch¥ ist
wiec es notig und Mgzlich ist, in cclchem produkt. der Volksphanmtscie

%. ‘:C.‘.l ;(..hx'h. .:ML

die aktuelle ¢ wiirklichkeit durch wrrenntnis der

5o . .
wirkung v.rgoangensr ?osellecéft Tr1-1ichkeit zu kléren. 1Erchen, o3k

ey 4 a3 ahavuntarcckommeneg®, nimlich noch zu padagogine- @



Zwecken taugendes,ﬁSagengu "o Siz haben - dhnlich wie Kihderapicle und
-Reine, fiir die das Gleiche gilt - nicht pur allgemein-menschliché Tricbe
wvinscire, sondern auc’y Ausdricks gesellschuitliché: Instututionen und Sr-
innerusgen ap historis he Wirklichkeiten ( in einer Entstcllung, derc'
Gesetze_von dey ?sychbanglyse erzonnt gind). erheltcn. Disse,Inwtitt- 
tion:n und Wirklichkeiten missen nicht so weld zuruckliegen, wie nt

das llidehenexil, au® das "Dornrisghen" angpielt: Ihre xXmzie Analys;
des “"Judenin Dorn” Zeigt auaschlé?rebeude T~’-J:~itme'run.-,z.fé:a historisch jﬁn-
geren Daiums, die, in reringerer Tiefe als dex "Ocdiuua complex”, sber in

speziellerexr und bedeuturvsvolle“cr Welse als dleser, das “a&chen in

- seiner speziellen sestalt: oasuimmnn.

Ihr ansnlelungsreicaer gc hluss weist uns drrau; nin, dass es

- . die stindige Neuvaranierung des "Oeaipuﬁ;omnlcxes" der patriarchali-

schen Autorita sfurzeht durch die Fa wxlleninqtztution ist, de in den Jaa-
sen die Ideolog;en erzeugt, die sie pn,urvevolutionarcn minflilsson s0
.1eicht'nganglich macht, und,dievlhrer‘realen Situation cntsgrechende
"revolutionare'Ideblogiebildung 80 sehr hpmmte‘ e=- Dicsen Hinwcis im
Einzelnen auszufiihren, die ATt und Weise solchen Dinflis ses mit seinen
Komplik"tionon uni 7idersyrichen zu e*kenhen. und schli nslich, allge-
meiner «- die Gxxzxzn Gesetze der Froduktion umd Re. Todukiion der Ideo-
logien in der mens: hllchen uesellﬂchaft zun Zweekef ihrer endlichen
'bewussten Leitung Zu crkennen, == darin sehen wir die bed:utungsvoilste

Aufiabe der Frcudscihivn Isychosznalysce

it vorziiglicher Hochecatung %



=15=

ls.l_Eine Broschure von Leo Por !Kautsky und Otto Bauer 1n der Be-'

leuchtnz der Pgychoanalyse", Verlag “msrich Faunt. Budapest, gedruc&t
vel Hagy,Debreczin. ist dagggen bedeutunzgslos und nur erheiternd, Sie
legt in eirer Sprzche, éie wir nur im Serliner psychognalytischen Sit~
Zungen von Alexander gewohnt waren, die aber noch niemals gedruckt worden
ist, (offenbar konnte in der Debrecziner Druckeﬁei Fienand Deutsck,und
. dle Sdtze d=s Autors blieben uwverandert) dar, dass hauuSiy und Bcaer
im Unbewussten ndémels. an das zwan ;sldufise Kommen des Sozi&lﬁsmua ge=
glaubt hobens so werden sie entlarvit! Ausser dem ¥ Sich =~ immer - mehr =
 Hereinreiten einss tollen Hundes® will ish nur folgende Sitze nus dex
7#¢Fﬁllevdieser wumerschinen Stilbliiten zigisrens v 3ie ( die Ssifecrreie
| chicche sozi-ldsmokratische Partei) szh, vic immsr sie sish vor ihr zu
. ducken orﬁchtyuc, die grosse,ﬁnmleoiscxc srageé;dis Frag: des"Sains
' oder Kichtseins® -- ihr'entgegenstarrt' Soin'OJ‘i Fichtasin, Leben oder
' Tod, Kamvf ader schm - chvolles Zugrunuepeuen. dies ward <l=r. Ais ab=
schrec*endea Belsriel stend zhrevdeutscue Schquterpartsl vor ihnen, die
: trqtz aller.Schmnoh der vergangeuven fiinfzchn Jahre umd selbst in Sichanbdie
ten an ﬁifler; dieser so umervittlich, so uabardhvazig, nicht einnals zer-
fschlug. sondern im strcungsten Sinme dea Jortes so vernichicte, wie man ver-
nichten nur die absolu:e Nichtigkeit, den inhaltlosen Sci 2ein, die Seifene
:blase Xann, -~ die grosse deutsche Schwesterpnrteﬁ vernichtet,‘éie gelbst
- tagtiglich/ durch neue und immeor veue Zrngédrigungen beschimt, auf ihrs.
Orgeniscztion 5%3 Stegtsuiocht Schlag;zg% 3chlag veosetzend: selbet sia
- mussten €8s einsehen, dass das Leben sie vor der Frage gestellt, vor;ﬁgﬁg
leded zu vinden}-&e&giz;faer HMipute ihrer Ceburt é:%konseque fomor wieder
versirilic:f Tat war, uie Froge des "entweder - oder®., Ja, die Geschichie
. war so un:irbittlich zu ihnen, sie etellta die Frcge mit einer_derartigen
Schiirfe, dass sie keine d  {blichen Pscudoweisheiten - cie 115glichReit
‘desseu; dass sie zwaf.alleq p:eisfgeben. aber sich selbot und ihre Amniingsr

noch nit irgend einem Xider einlullen - nicht meh: zZuliess.®



fé)l\ach tragt Ich las ivzwis chcn die Aroelt von »:"lder s¥Die Bedeuitung
des Werk:cs Siegmund Freuds fir die Sozial - und RSOhtWiBSGDB»’I?fUCDQ
die zum 80.Geourtstng von Prcud in der "Revue Insernatiomale de
la Triorie du Droit® erschicnen ist. 3ie ist di 3""3,1 veniéer anti-
als amarxistisch, hidlt dis Soziologle flir eine "A eng c.m}:éi%w Tsycho-
lo:ie? und die Naitionallkomomie Iur eine Polge der ss-chologiuchen
Eifzenart der Henschen, liever dort zu xaufcn, wo ¢s billiger ia't;
dzsc nan aasserde.n auch fragen ¥innie, warumn és en der einen Gtelle
'blllig - i3t, als an der andern, £311%t il offenvar nicht ein. Lzgle
des S ggrafrecits vertritt er etwa den ‘,tand :unkt¥ von Alemandcer und f

Staub. Das Ganze ist in einem Tome geochrieben, dersekbr m ch lf‘hc:.%y i

"?.’isuénsclm.ft.klingt. enthelt sberxr nueserorden’clich vanige
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